

# 不负重托 勇立潮头

## ——习近平总书记考察上海回访记

党的十九届四中全会闭幕，习近平总书记就来到上海考察调研。2日，总书记深入上海杨浦滨江、古北社区，就贯彻落实党的十九届四中全会精神、城市公共空间规划建设、社区治理和服务等进行调研，同基层干部群众亲切交流。

新华社记者追随习近平总书记考察的足迹一路回访，感受到上海干部群众上下一心、热情高涨。大家表示，将肩负更好为全国改革发展大局服务的使命，以更加昂扬的精神状态、更高的工作标准，建设更美好的城市。

### 江岸巨变

2日下午，习近平总书记来到杨浦区滨江公共空间杨树浦水厂滨江段，沿滨江栈桥察看黄浦江两岸风貌。

黄浦江是上海的母亲河，杨浦滨江两岸的建设任重道远。作为一名滨江建设者，当时在现场的左卫东印象深刻：“我们把自己的定位叫后工业、新百年。我们一定会牢记总书记的嘱托，在建设过程中还江于民，让滨江岸线成为一个真正的世界会客厅，给广大市民带来实实在在的获得感和幸福感。”

杨浦区滨江公共空间，老厂房与新景点交融。始建于1881年的杨树浦水厂，是当时中国最大的自来水厂；现在，老厂房换新颜，防撞桩上架起了全长535米的空中走廊，不仅贯通了整个公共空间，还为老水厂的文物建筑提供了极佳的观赏点。市民们既可以在空中走廊感受百年工业遗存的历史沉淀，又可以在创意空间里品味书香咖啡

香。人工智能等高质量发展的产业也在岸边不断崛起，江岸巨变成为了改革开放壮丽画面的真实写照。

像对待“老人”一样尊重和善待城市中的老建筑，保留城市历史文化记忆，让人们记得住历史、记得住乡愁，坚定文化自信，增强家国情怀。

上海杨浦区委书记李跃旗说，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，我们将坚持以人民为中心的发展思想，继续坚定不移地走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展路子，努力创造宜居、宜居、宜乐、宜游的良好环境，让人们有更多获得感，为人民创造更加幸福的美好生活，以实际行动向总书记交出一份满意答卷。

### 党建为民

在杨浦滨江公共空间，还有一个给市民歇脚的地方——“人人屋”党群服务站。木结构搭成“人”字，取名“人人屋”，彰显以人为本的理念。在这个开放式党建服务平台，习近平总书记向服务站工作人员和居民详细询问这里开展基层党建和公共服务情况。其中就包括一位叫黄宝妹的老人。

89岁的黄宝妹出生在浦东，十几岁就在纱厂里工作，1952年加入中国共产党，先后7次被评为上海市、纺织工业部和全国劳模，“我从一个什么都不懂的毛丫头，被党慢慢培养出来，一路见证了国家发展。总书记对我的鼓励，我一辈子都不会忘。我要发动大家，一起为社会多作贡献，这是一个老党员的责任。”

如今，在这个党群服务站里每天上演着以人为本、为民服务的“初心”故事。自2018年7月1日正式运营以来，人人屋党群服务站全年无休，每天站点头内都有专职人员提供咨询、讲

解、导览等服务，还提供血压仪、除颤仪等医疗设备，深受周边居民和滨江游客的喜爱。

在“人人屋”里，杨浦高级中学高一学生黄梦蕊想起了自己做医学家的志向。“跟总书记说了我的理想，我更加坚定要通过刻苦努力，早日达成目标。”

老党员的教导与少年的理想，点亮了“人人屋”的初心。融汇了百年人文历史的滨江水岸，也因为党建的融入，而在这里更加有深度、有力度、有温度。

“总书记就像亲人一样，很温暖！”杨浦区大桥街道广杭居委会主任杨立谦说，总书记对社区的工作很了解。作为社区工作者，杨立谦感到责任重大，表示一定要全心全意做好本职工作。

“结合党的十九届四中全会精神，我们要把总书记的要求全面落实到抓好城区经济社会发展各项工作中去，在超大城市管理中花更多绣花般的功夫。”上海市杨浦区副书记、区长谢坚钢说，以更现代化的治理体系和治理能力，提供更优质的公共服务，真正让人民群众得益、受惠、满意。

### 勇担先锋

习近平总书记2日下午来到长宁区虹桥街道古北市民中心，考察社区治理和服务情况。

“我们当时正在开一场法律草案意见征集的征询会，大家进行热烈的讨论。总书记的到来，让我们备受鼓舞。”君悦律师事务所首席合伙人刘正东回忆说，“总书记说，我们这里做了很多接地气、聚民智的有益探索。我愈发感受到国家

对基层社会治理的重视，越来越多来自基层人民的声音被采纳，人民当家作主这几个字的内涵也越来越深刻。”

古北社区有一趟“立法直通车”，是全国人大常委会法工委2015年在全国设立的四个基层立法联系点之一。四年来，有1800余人次先后参与立法意见征询。“立法变得更接地气了，我们作为国家主人翁的自豪感更强了。”这是“立法直通车”的参与群众心中最强烈的感触。

上海市长宁区委书记王为人表示，将始终以求真务实的作风，开拓创新的思路推进工作，把各项打基础、求突破的工作做得更好，未来结合长宁实际，把长宁的优势特长充分发挥出来，为上海、乃至全国作出新的更大贡献。

“见到总书记后很激动！”曾被总书记点赞的“小巷总理”朱国萍，现在是上海市长宁区虹桥街道萍聚工作室的党支部书记，“作为一名全国人大代表，我要继续把人民的声音带上去，也让老百姓越来越多地参与到家门口的议事厅里。大家拧成一股绳，为国家建设添砖加瓦。”

衣食住行、教育就业、医疗养老、文化体育、生活环境、社会秩序等方面都体现着城市管理水平和服务质量。

上海长宁区委副书记、代理区长王岚说，我们要贯彻落实好习近平总书记的要求，把各项民生工作做得更好、办得更实，更好地贴近群众需要，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

新华社上海11月4日电

## 斗门区井岸镇清拆近5万平方米违章建筑

# 拟建设临时停车场和小游园

本报讯 记者廖明山 何进报道：西埔村位于新青工业园区内，周边工厂众多、外来人口聚集，不少住户和商铺违章搭建建筑物，是斗门区开展“三清三拆三整治”工作的重点。近日，井岸镇政府负责人做客928斗门电台民生热线节目时表示，自去年开展“三清三拆三整治”以来，共拆除西埔村及其周边违章建筑4.93万平方米，完成清拆的土地将“还地于民”，规划建设数个临时停车场和小游园，以解决群众停车难和活动场所不足的问题。

井岸镇委副书记、镇长许振铭介绍，自井岸镇全面开展“三清三拆三整治”工作以来，充分调动社会资源和力量，对西埔村多年以来的乱搭乱建问题开展分期、分批的专项整治行动，共出动专业清理人员3600人次，机械设备560台次，清理各类垃圾物8500立方米，清拆违建商铺150多间，清理乱拉挂帐篷、广告招牌50多宗，搭建竹棚围栏1200多米，为全镇“三清三拆三整治”工作树立了标杆示范。

此前，西埔村井岸路两侧、鸡咀涌西埔段两侧和珠峰大道西埔市场段存在大量违章建筑。专项整治行动后，违章建筑已被彻底拆除。

许振铭表示，接下来，井岸镇将持续开展清拆行动。同时，对完成清拆的地方进行规划，科学合理利



斗门区珠峰大道西埔市场段的违章建筑已清拆完毕。

本报记者 曾遥 摄

用。“初步统计，可以重新利用的土地大概有3万平方米，这部分土地将最大程度地做到‘还地于民’。”

据介绍，井岸镇计划在已完成清拆的地方建设3个临时停车场，目前，

已进入规划设计阶段。停车场建成后，西埔村区内车辆乱停放现象将得到有效整治，同时缓解辖区道路阻塞问题，确保交通安全。此外，井岸镇还将对井岸路西埔路段两

侧、西埔路、金泰路、明珠广场、珠峰大道旁、西埔市场周边等区域的空地重新进行重新规划，将建设小游园、文化体育广场，全面提升当地居民的生活环境。

李希强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九届四中全会各项部署要求，奋力开创新时代广东改革发展新局面。一要坚定不移加强党的领导和党的建设，把党的领导和党的建设落实到国家治理各领域各方面各环节。二要持续推进全面深化改革，努力在完善制度体系、治理体系上走在前列。三要举全省之力推进粤港澳大湾区建设和支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，以双区驱动利好叠加的效应带动全省改革发展，为坚持和完善“一国两制”实践作出有努力和贡献。四要深入实施创新驱动发展战略，引领经济高质量发展和现代经济体系建设。五要加快构建“一核一带一区”区域发展新格局，不断提高发展平衡性和协调性。六要加快推进文化强省建设，巩固团结奋斗的共同思想基础。七要加强平安广东、法治广东建设，营造共建共治共享社会治理格局。八要践行以人民为中心的发展思想，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。九要打好打赢三大攻坚战，决胜全面建成小康社会。

李希强调，要把学习贯彻党的十九届四中全会精神作为当前和今后一个时期全省的头等大事和首要政治任务，迅速兴起学习宣传

李希强调，要充分认识加强党的领导和党的建设的新进展新要求，进一步增强推进全面从严治党向纵深发展的决心信心。一要进一步认识习近平总书记核心地位和习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义，切实增强贯彻落实的自觉性、坚定性。二要充分认识全面深化改革取得的重大进展，进一步增强为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的决心信心，加快推动高质量发展的决心信心，加快转变经济发展方式、优化经济结构、转换增长动力、为经济高质量发展作出贡献、提供支撑。三要充分认识保障和改善民生的扎实成效，进一步增强使命感责任感，多谋民生之利，多解民生之忧，用心用情用功解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事。

贯彻热潮，确保党的十九届四中全会精神在广东大地落到实处、取得实效。一要加强组织领导，把学习贯彻工作抓紧抓实抓好。近日，省委将印发通知，对全省学习贯彻工作作出安排，通过理论学习中心组学习会、市厅级主要领导干部研讨班等有效举措深化学习宣传贯彻工作。全省各级党委（党组）要切实抓好学习宣传贯彻工作，主要负责同志要亲自抓、负总责，迅速把四中全会精神传达到每一个基层党组织、每一名党员干部。二要开展新一轮“大学习、深调研、真落实”，围绕贯彻落实四中全会精神，形成务实管用的实招硬招。三要抓好学习培训和宣讲，推动全会精神家喻户晓、入脑入心。四要抓好岁末年初工作，扎实推进第二批主题教育，全力完成全年目标任务，保持经济社会平稳健康发展。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，省法院、省检察院负责同志，在穗副省级以上领导干部和老同志；省委各部委、省直各单位、省各人民团体和驻粤高等院校、省属企业、中直驻粤有关单位主要负责同志，省各民主党派、工商联主要负责同志在省主会场参加会议。

（徐林 岳宗 碧海）

## 推进粤港澳大湾区建设，服务“一带一路”倡议 首届华侨华人粤港澳大湾区大会将在广州举行

本报讯 特派记者廖明山 见习记者张景璐广州报道：记者昨日从广东省人民政府新闻办公室在广州举行的新闻发布会上获悉，首届华侨华人粤港澳大湾区大会将于11月11日-15日在广州举行，通过大会交流、政策宣讲、实地考察等一系列活动，凝聚海外华侨华人力量，推进粤港澳大湾区建设，服务“一带一路”倡议。

首届华侨华人粤港澳大湾区大会由广东省人民政府、国务院侨务办公室联合主办，广东省人民政府侨务办公室、广州市人民政府承办。以“汇聚侨胞力量，推进粤港澳大湾区建设”为主题，引导广大海外侨胞关心支持、积极参与大湾区建设，发挥他们对外交流合作的纽带作用，深化与“一带一路”沿线国家和地区更宽领域、更深层次的合作，共同面向世界讲好中国故事、湾区故事、广东故事。大会将邀请一批政治上有影响、社会上有地位、经济上有实力、专业上有造诣的海外侨胞代表人士来粤共商大计、共谋发展，把大会办成凝聚海外侨胞和港澳同胞力量、服务国家发展战略、同圆共享中国梦的具有全球影响力的创新性平台。

据介绍，粤港澳大湾区珠三角9市领导将专题推介本市参与粤港澳大湾区建设的思路和政策举措。广东作为全国侨务大省，拥有3000多万海外侨胞，占全国海外侨胞人数一半以上，分布于世界160多个国家和地区，海外华侨华人、港澳同胞在广东投资企业超过6.2万家，占全省外资企业总数的六成多。海外侨胞拥有雄厚的经济实力、丰富的智力资源、成熟的商业网络、广泛的人脉关系和融通中外的独特优势，在广东新一轮的改革发展中，是重要的参与者和推动者。

据悉，目前共有来自108个国家和地区的440多名海外侨胞代表应邀报名参加，其中，“一带一路”沿线国家有33个。嘉宾从事行业涉及经贸、政治、金融、传媒、法律、文化、艺术等领域，既有从改革开放初期就投身广东发展的侨商，也有近期在大湾区创业的青年才俊；既有在“一带一路”建设中发挥桥梁作用的侨团负责人，也有新近成立的粤籍商会代表。

## 我市开展一系列青少年禁毒宣传教育活动 筑牢禁毒防线 呵护青少年健康成长

学生们剖析了毒品的危害及预防毒品的的方法，营造了良好的校园禁毒氛围，实现“教育一个孩子，影响一个家庭”。

金湾区禁毒办组织馨园社会工作服务中心禁毒社工、三板村社会服务站工作人员，在三板村开展“禁毒有我，青春无悔”青少年禁毒宣传活动。活动中，禁毒社工通过PPT和仿真毒品展示的形式给青少年科普了毒品的种类、危害及预防方法，并通过观看禁毒微电影，让青少年进一步了解毒品对个人、家庭及社会的危害。活动还运用当下年轻人喜欢的VR技术为引导，利用VR吸毒模拟实感体验技术，让青少年更直观地感受毒品的危害。金湾区禁毒办还组织禁毒社工在大林社区举办了一场以“向毒品宣战，为健康护航”为主题的青少年禁毒宣传主题活动。

## 第二届粤港澳对接“一带一路”建设论坛在珠海举行

（上接01版）在百年未有之大变局的背景下，中欧之间求同存异、不断加深合作是历史必然要求，也显现出更加重要的意义。作为具有侨海特色的参政党，致公党积极发挥自身特色和优势，主动融入粤港澳大湾区建设和“一带一路”倡议，为粤港澳大湾区建设和绘就“一带一路”美好蓝图贡献智慧和力量。她表示，希望充分利用论坛这个平台，招才引智，广纳良言，发挥侨海资源优势，倾听海内外政、商、学界人士的真知灼见，共同为推动粤港澳大湾区建设、“一带一路”倡议的深度融合献计出力。

在主旨演讲中，北京大学汇丰商学院金融实践教授、北京大学海上丝路研究中心主任肖凯以“新地缘政治形势下大湾区的使命”为题，阐述了大湾区对国家发展战略实施的重要性以及建立离岸经济金融生态体系的紧迫性。著名经济学家和战略学家、中国发展研究院院长王彤以“抓住粤港澳大湾区

历史发展机遇，推动中欧全方位合作”为题，从粤港澳大湾区的历史机遇及如何加强与欧盟的合作等几个方面进行阐述。比利时驻华大使帕特里克·奈斯以“‘一带一路’中欧联合创新将迎来在粤港澳大湾区蓬勃发展的伟大机遇”为题，介绍了欧盟中国联合创新中心成立的目的，就加强中欧联动与合作发表了观点。

在专家视点环节中，复旦大学资深教授、上海市政府决策咨询专家葛剑雄以“丝绸之路的历史启示”为题，对比了古代丝绸之路与“一带一路”的不同点，认为“一带一路”不是历史上丝绸之路的延续或重建，而是史无前例的创新。

当天下午举行的建言资政分论坛上，致公党广东省委原副主委杨英等嘉宾纷纷发言，就粤港澳大湾区建设的若干问题进行交流探讨，从不同领域、不同角度为大湾区发展建言献策。

论坛期间，还举办了欧洲科技项目推介会。

## 珠海市召开“不忘初心、牢记使命”主题教育先进事迹报告会

院、教书育人、加强基层党建等方面的先进事迹。

市领导赵建国、龚海明、张强、曾进泽、吴青川、吴斌、郭才武等参加有关活动。市委、市人大常委会、市政府、市政协领导同志，市中级人民法院、市人民检察院负责同志，市委主题教育领导小组成员及办公室成员，市委指导组成员，市直单位以及中央、省驻珠海有关单位负责同志和党员代表共计430人参加报告会。

## 珠海市召开“不忘初心、牢记使命”主题教育先进事迹报告会

（上接01版）报告会上，市公安局横琴分局政委徐飞、港珠澳大桥管理局总工程师苏权科、香洲区司法局副局长叶锦财、珠海欧比特宇航科技股份有限公司董事长颜军、市人民医院海岛分院（万山区桂山镇中心卫生院）院长王桂湘、市第三中学教师陶晓梅、斗门区白蕉镇虹山村党支部书记杨云锋、先后讲述了自己在刑事情报信息工作、港珠澳大桥建设、司法调解、科技创新、坚守海岛卫生